

# 空巢老人养老难，难在何处

湖北日报全媒记者 童晨曦

## 谁给空巢老人搭把手

“喂，女儿吗？电视怎么弄也打不开，能不能找个时间，过来帮我看看？”3月20日晚，武汉市洪山区湖工社区空巢老人周奶奶拨通女儿的电话，语气中透露出焦急与不安。

空巢老人数量庞大，成为不容忽视的群体，需要社会关注。给空巢老人搭把手，难点在哪？近日，湖北日报全媒记者走访社区、专家，探究背后的原因。

### 善意有时被辜负

其实，为老人“搭把手”的尝试一直在推行。

3月19日，记者来到武汉市江岸区花桥街道长惠社区椿萱屋老人照护中心，该中心共有三层，配有阅读区、用餐区、康复训练区等功能区，还有6张床位，为社区有需要的老人提供日间照料服务。然而，尽管床位干净整洁，功能齐全，社区老人却不愿常住。

“住进来需要支付一定的费用，老人觉得不如住自己家里。我们受欢迎的是义诊、理发等便民服务。”负责中心运营的江岸区亿嘉亲社会工作服务中心理事长李志强说。

有些老人固守的传统观念，也将子女“搭把手”隔绝在自己的生活圈外。

武汉市江岸区长惠社区独居老人刘爹爹今年74岁了，膝下有三儿一女，但担心给孩子们添麻烦的他，选择自己独住。子女都挺孝顺，争着让他到自己家里住，可时间长了，刘爹爹就觉得特别别扭。“孩子们工作都很忙，不能给他们添太多麻烦。我自己住挺好。”刘爹爹说。

“怕给子女添麻烦的老人不在少数。如果自己有房子，老人更愿意住自己家，甚至主动‘空巢’。”李志强直言。

李志强表示，老年人的传统观念难以扭转，家庭规模小型化和结构简化使得多代同堂等传统居住模式不再是主导，越来越多老年人选择“空巢化”居住。

### “数字鸿沟”筑起一道墙

现代社会中，信息技术一日千里，许多服务和信息都通过互联网和智能设备提供。然而，不会用手机买菜、网购、打车、挂号等问题，在空巢老人与现代社会之间筑起一道透明的墙，使他们成为这场智能化和数字化浪潮中被“遗忘的角落”。

当老年人遭遇“数字鸿沟”，“扶一把”的努力不是没有过，但收效不明显。

3月19日，武汉市江岸区长惠社区，一群年过半百、头发花白，戴着老花镜的老人们眯着眼举着智能机，一边认真听

讲，一边聚精会神地操作。

这是亿嘉亲社会工作服务中心开展“健康生活”老年智能手机课堂的场景。“参加活动的都是70岁以上的老人。我们邀请志愿者和公益人士，向老年人介绍智能手机的基本操作，教老人们如何拍照，如何连接网络，如何使用微信。在培训中，还为老年人讲解了怎样运用手机地图APP软件打车……”该中心社工陈燕说，社工和志愿者逐一演示各种常用软件的操作步骤，“一对一”耐心指导老人。

课上，92岁的曲曲英婆婆一直没学会怎样用手机打车、点外卖。“年龄大了，学东西很慢。看来还是只能麻烦孩子们或者社工帮忙。”曲婆婆无奈地说。

老年人如果无法掌握这些技能，就会面临信息获取和社交交流的困难，这使得他们更加依赖子女的帮助。

华中师范大学社会福利研究中心主任梅志罡表示，社会需要加强对老年人的数字化教育和培训，帮助他们掌握基本的科技技能，如使用智能手机、电脑和互联网。同时，互联网企业也需要提供更多服务老年人的数字化服务和资源，让老年人能够方便地获取信息、进行在线购物、享受在线医疗等便利服务。

### 居家养老服务能力不足

在李志强看来，老人们遵循中国传统文化，选择居家养老，并非“老有所养”的阻力。“问题在于有需求的老年人数量多，

但居家养老服务能力不足。”李志强说。

“有时候，社区需要帮忙做饭的老人有五六十户，实在忙不过来。”社工陈燕说，为老人送饭本身不需要多久，但加上慰问老人的时间就远不止一会儿，“老人的话匣子打开，一聊半个小时就过去了。”

对此，李志强也深感无奈。“我们是3A级的老年人服务机构，经费只有10万元，只请得起1名到2名社工。”李志强说。

对于空巢失能老人来说，不仅需要社工偶尔搭把手，更需要护工以及专业养老护理人员上门服务。武汉市武昌区歌笛湖社区，居民段婆婆和偏瘫10多年的老伴鲁大爷住在一起，子女在上海务工，鲁大爷的日常起居都由她一人照顾。“我年龄也不小了，有时候我一个人真的搬不动老伴。”段婆婆叹气说。

然而，数据显示，目前我国养老护理人员缺口巨大，需求达到600万名，但目前相关从业人员只有约50万名。此外，养老服务人员的工作强度大，工作时间长，一名护理人员往往需要照顾多位老年人。这使得养老服务人员的力量薄弱，无法提供足够的关怀和照料。

为空巢老人搭把手的同时，也需要走进他们的内心，给予足够的关爱。仙桃市阳光社会服务中心的郭媛是郭河镇的常驻社工，2022年起，她开始定期走访镇上的空巢、孤寡老人，提供上门陪护、聊天、理发等便民服务。“有时候，和老人一聊就是个把小时，他们非常需要人陪伴，听他们说说。”郭媛说。

# 宜昌公安举办首届警犬技术大比武

湖北日报讯（记者许帆、通讯员江峰）3月19日，宜昌市公安局在市警犬基地举办全市公安机关第一届警犬技术大比武。市、县两级公安机关共10个代表队38名警犬训导员、65只警犬参加搜毒、搜爆、物证搜索、血迹追踪、山地追踪、治安防暴6个科目的比赛。

“此次比赛既是贯彻落实公安部、省公安厅关于推进警犬工作高质量发展的部署要求，也是推进警犬基础建设，探索警犬合成作战模式的关键之举，达到了以赛促训、以赛促战的良好效果。”宜昌市公安局警犬工作相关负责人介绍。

开幕式上，30只初训合格的警犬在训导员带领下整齐列队，受颁颁训资质证书。全体人员集中观看犬战术动作、警犬服从、跃障等科目表演及刑事案件处置实战应用综合演练。

经过一天激烈角逐，6个科目的比赛分别决出前三名警犬。宜昌市公安局

在现场举行颁奖仪式。整场比赛气氛热烈，警犬与训导员配合默契，出色完成各项考核项目，展示了“协作配合、犬犬合一”的过硬本领。

“要锚定‘现代化’、突出‘实战化’、聚焦‘多元化’，加快建设一支‘结构科学、本领过硬、特色鲜明’的警犬技术人才队伍，最大限度把警犬技术与实战融合，打造一批在全省、全国叫得响的宜昌警犬技术品牌。”宜昌市公安局相关负责人说。

据了解，2023年以来，宜昌市加快警犬基地建设，组建由36名训导员组成的专业化警犬工作队伍，新增警犬29只，在实战训练中不断提升警犬在反恐处突、侦查破案、安保警卫、抢险救援中的突出作用。今年下半年，宜昌市公安局还将模拟实战警情处置，举办警犬技术全科目综合实战应用大比武，切实提高警犬实战应用能力。



宜昌公安机关举办第一届警犬技术大比武现场。（受访单位供图）

## 小案不小办 持续发力民生“急难愁盼”

# 武汉法院启动“荆楚雷霆2024武汉行动”

湖北日报讯（记者刘畅、通讯员张梦捷）“小案不小办，持续发力解决民生领域执行难。”2024年3月20日，武汉市中级人民法院宣布，今年3月至12月将在全市法院统一组织开展“荆楚雷霆2024武汉行动”，进一步聚焦涉民生、小标的执行案件，着力解决人民群众执行领域最关注的“急难愁盼”，切实提升人民满意度。

据统计，武汉法院受理的涉民生、小标的执行案件在首次执行案件中的占比

大约是57%，特别是5万元以下的案件占比比较高，且执行难度不小，查人找物存在很多现实困难。

去年7月至10月，武汉两级法院集中开展“荆楚雷霆2023武汉行动”，有效打击部分被执行人“拖、躲、逃、赖”的不良行为，获得社会广泛认可和好评。在专项执行活动有力推动下，人民群众普遍关注的案件执结率、执行完毕率、实际执行到位率明显提升，长期未结案件数、平均结案

天数、“终本率”明显下降。活动期间共执行完毕案件15078件，促使当事人达成执行和解案件8073件，执行到位金额171.14亿元，一大批涉诉当事人的合法权益兑现成“真金白银”。

今年武汉中院部署开展以涉民生小标的案件为主的专项执行活动，是为了更好地回应民生关切，解决广大群众最关心、最直接、最现实的问题。如追索农民工工资、劳动报酬、赡养费、抚养费、抚育

费、抚恤金、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤赔偿等，这些案件关乎群众日常生活和切身利益。

“通过专项执行活动，以更大力度、更实举措、更严格要求解决这些民生小案。”武汉中院相关负责人表示，在专项工作中，将深入贯彻落实好“小案不小办”理念，把“人民群众拥护不拥护、满意不满意”作为衡量执行工作得失的根本标准，在每一件看似普通的“小案”中传递司法温度。

# 中国(湖北)第18批援莱索托医疗队出征

湖北日报讯（记者龙华、通讯员赵娟）3月20日上午，中国(湖北)第18批援莱索托医疗队队长、武汉市第一医院麻醉科副主任医师张力郑重地从湖北省卫健委负责人手中接过旗帜。他激动地说：“我将用自己的专业知识和技术救治病患，用真诚和热情传递中非友谊！”他即将和8名队员一道，踏上远赴莱索托的医疗援外之路。当日，中国(湖北)第18批援莱索托医疗队结业汇报暨出征仪式在汉举行，莱索托驻华大使肯尼思·拉巴莱出席会议并致辞。

拉巴莱大使表示，中莱两国在卫生健康领域的交流与合作历史悠久、基础坚实、成果显著，为深化中莱友谊作出了重要贡献。第18批援莱索托医疗队派出时间正值莱索托庆祝与中国复交30周年和莱索托王国建国200周年之际，相信

他们会像之前的援莱索托医疗队一样，在莱索托创造医疗奇迹，运用新技术保障莱索托人民生命安全，为促进莱索托卫生健康事业发展、增进中莱人民友谊作出新的贡献。

中国(湖北)第18批援莱索托医疗队9名队员来自武汉市第一医院、武汉市中心医院、武汉中西医结合骨科医院、武汉市武昌医院、武汉市第六医院、武汉市中医医院、武汉市金银潭医院以及湖北省卫生健康委对外交流合作中心，将赴莱索托执行为期1年的援外医疗任务。

自1997年以来，我省承担了向莱索托王国派遣医疗队的任务，共派出17批医疗队，队员共184人次。27年来，中国援莱索托医疗队共接诊病人20多万人次，接生1万多名新生儿，诊治了大量常见病、多发病，治愈了众多疑难病症，深受莱索托人民欢迎与尊敬。

## 去伪存真 为生命负责

### ——湖北集中开展消防产品质量专项整治

连日来，湖北各地消防联合住建、市场监管等部门开展消防产品质量专项检查，从源头上防止和消除消防产品质量问题造成的火灾隐患。

针对检查中发现的问题，检查组通过函告、通报、行政处罚等形式，对相关责任人和单位进行了查处，并对不合格的消防产品封样处理。孝感市消防救援支队消防监督员周伟介绍：“发现不合格产品后，我们会通过市场监管部门去追查源头，从源头上杜绝假冒伪劣产品的生产、流向。”

“市民一定要通过正规渠道购买消防产品，如果买到假冒伪劣消防产品，可拨打12345举报投诉。”在消防产品销售、使用场所检查过程中，潜江消防监督员胡院涛现场讲解，提升市民对消防产品的认知度。

### 走访摸排 整治冒牌消防培训

3月3日，宜昌一男子以冒充消防人员通过消防年检的方式，高价销售4个灭火器。商家火眼金睛识破骗局，迅速报警求助，民警和消防监督员赶到现场，将男子抓了个现行。警方依据相关规定，对其处以行政拘留5日的处罚。

“凡是电话推销消防产品的培训都是假培训，凡是上门收费的培训都是假培训，凡是消防培训为名接洽消防工程的都是假培训。”3月12日，咸宁消防联合行业主管部门，分区域、分行业排查摸底冒牌消防培训工作。检查组通过实地走访，对冒牌消防培训机构、冒充国家机关工作人员等非法兜售消防产品牟取高额利益的违法行为，依法查处。

目前，恩施、荆门、黄石等市州消防部门联合市场监管管理局、住建局，对住宅小区及经营性自建房配备的消防水带、水枪、灭火器、灭火毯、过滤式消防自救呼吸器、独立式感烟火灾探测器等系列消防产品开展集中整治。

### 联合出击 打击假冒伪劣产品

3月12日，孝感市开展消防产品生产、销售、使用领域专项检查，在生产经营企业，检查人员查看企业营业执照、消防产品认证证书是否齐全，严格依照消防产品相关法律法规和技术

### 宣传教育 广泛营造浓厚氛围

近日，武汉国际会展中心广场举办消防产品整治暨消防科技推广活动启动仪式，市民在消防产品检测演示展区、消防科技推介展区驻足观看，纷纷向消防队员询问消防产品辨识方法和家庭防火消防手段。

在随州、鄂州假冒伪劣消防产品集中销毁现场，消防救援人员使用无齿锯、液压剪、消防斧等工具，对收缴的不合格防火门、疏散指示标志牌、应急照明灯、灭火器共计1120余件不合格消防产品进行了销毁处理。

同时，十堰市消防救援支队拍摄制作鉴别假冒伪劣消防产品科普系列视频，该支队综合指导科科长王哲秋说：“假冒伪劣消防产品一旦投入使用，将导致消防设施、器材无法正常使用，直接影响火灾扑救，极易造成火灾蔓延和扩大。”

# 积极发挥境外金融联络站作用 天风证券助力湖北企业“走出去”“引进来”

3月20日，宏泰集团控股后，天风证券积极推进“城市投行”工程，邀请来自沙特、科威特、阿联酋、埃及等20余家重量级中东国家投资机构、金融企业、产业园区赴烽火科技、岚图汽车等湖北新质生产力公司考察、调研，持续推动高水平“引进来”和高质量“走出去”，服务湖北打造内陆开放新高地。

作为湖北省属唯一境外金融平台，天风国际按照天风证券“城市投行”工程部署，以中国香港为支点，通过搭建开发区、产业园区海外金融招商联络站，先后挂牌中国光谷、荆门高新区、昆山高新

区等金融招商联络站（中国香港），并远赴沙特拜访国家投资部及主要金融投资机构推介湖北，与相关部门共同邀请40家湖北企业组成的商务考察团出访沙特、阿联酋及新加坡等地并举办多场经贸合作对接会。

天风国际行政总裁邹传表示，天风证券携天风国际邀请中东有实力资本来湖北调研考察，是公司“城市投行”工程又一成果落地，将持续帮助湖北企业“走出去”、“引进来”的双向开放打通，助力打造互利共赢、共同发展的合作新高地。

“湖北作为陆海空‘丝绸之路’交汇枢纽，我们有意愿把握政策、产业机遇，与湖北企业深化合作、互利共赢。”考察团队的中东代表表示。

据悉，天风证券自宏泰集团控股以来，积极夯实湖北省属骨干金融企业定位，积极整合各方资源，聚焦各地市经济发展内核，贴近经济政策脉动，以产业研究为切入点，以股、债投资为驱动，以金融招商带动产业升级、资源集聚，探索“服务湖北省城市经济建设的投研、投资、投行共同赋能”，推进“城市投行”工程落地。



3月20日，天风证券邀请来自沙特、科威特、阿联酋、埃及等20余家中东国家投资机构、金融企业、产业园区赴烽火科技、岚图汽车考察、调研。